daial . At ,
L sl ‘“3‘3‘ (b s el FRINGHICH080 il il Al
A gall ellliwall toLollo@t | SORCE oloC80 g@? Ly b bl
1/ 4 2017 S,y 3 gall A SOOICA oCKLo08 A H81IH W aly gy el
- . |-
g sl aylilazaflly ggqall Gilagll 32sall
* % SSSSSSSSSSSSSSSSSSSS RS 24F
clelu3 | iy s il vl ) Balall
7 Jalaalf i B LA — Al AN o glal) dllaay o g SLall agle e | cllcal) gf Al

DSOS OGO S OO OO OGO O OO OGO O OO0 OO0

INSTRUCTIOS GENERALES

v' L'utilisation de la calculatrice non programmable est autorisée

COMPOSANTES DU DUJET

v" Le candidat peut traiter les exercices de 'épreuve suivant 1'ordre qui lui convient

v L'utilisation de la couleur rouge lors.de la rédaction des solutions est a éviter

L'épreuve est composée de trois exercices et un probleme indépendants

entre eux et répartis suivants les domaines comme suit :

Exercice 1 Géomeétrie dans l'espace 3 points
Exercice 2 Calcul des probabilitées 3 points
Exercice 3 Nombres complexes 3 points
Exercice 4 Suites numériques 2,5 points
Etude d'une fonction numérique
Probléeme 8,5 points
Et calcul intégral

|




Ld . - - - . . -
d 2/ £ s——a gall- 2017 A4S i) 5l — Ly $ILSl A gal) Lda gl) (latial) RS 29F
E 4 A B LA Al 38 o glal) lia g i Y15 Blad) agle dllae el 1) 13l
b p p
x Exercice 1 :(3 points)
¥ SRR
E L'espace est rapporté a un repere orthonormeé direct (O, , j .k )
¥
g On considére la sphé (S)d" tion X2+ Y% +22-2Xx—-2y—22—-1=0 etlepl (P)
H phere équation Yy Yy et le plan
b
E d’équation Y—2=0.
b
E 0,5 1) a) Montrer que la sphére (S ) a pour centre le point {2 (1, 1, 1) et pour rayon 2.
o
E 0,5 b) Calculer d (Q, ( P)) et en déduire que le plan ( P) coupe la sphere (S) suivant un cercle (C)
i
E 0,5 c) Déterminer le centre et le rayon du cercle (C) .
i
b
E 2) Soit (A) la droite passant par le point A(l, -2, 2) et orthogonale au plan ( P) :
b
E 0,25 a) Montrer que U (O, 1, —1) estun vecteur directeur de la droite (A) .
o
4l o075 b) Montrer que HQA A U” 3 \/E ||U|| et en'déduire que la droite (A) coupe la sphére (S ) en deux
o
E points.
i
| 0,5 c) Déterminer lescoordonnées de chaque point d'intersection de la droite (A) et de la spheére
o
i
g (s).
o
M Exercice 2 :(3 points)
| Une urne contient 10 boules indiscernables au toucher :
b
E cing boules blanches, trois boules rouges et deux boules o
E vertes. (Voir figure ci-contre)
b
n tire au hasard, simultanément, quatre boules de l'urne.
| On ti h d, simultané boules de I
b
H 15 1) Soit A 'événement : « Parmi les quatre boules tirées, une seule boule est verte »
b
E Et Bl'événement : « Parmi les quatre boules tirées, il y a exactement trois boules De méme
E couleur »
o 19
| Montrer que p(A)=— et p(B)==".
M 15 70
b
M 2) Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de boules vertes tirées.
: 2
| 0,5 a) Montrer que p (X = 2) =—
M 15
b
ﬂ 1 b) Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X et montrer que I'espérance
o
4
E mathématique E (X) est égalea —.
u 5
b
b
b
b
b
b
b
b
b
b
b
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M Exercice 3 :(3 points)

i

4l o075 1) Résoudre dans I'ensemble des nombres complexes C , I'équation : 2> +42+8=0.

i

E 2) Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (O U, \7) ,on considére les
i

i . . . . . .
o points A , B et C d’affixes respectives a, b et C tellesque a=-2+2i,b=4—-41 et c=4+8i.
i

E 0,5 a) Soit 7 l'affixe du point M du plan et z' I'affixe du point M’, image de M par la rotation R de
o n

| de centre A et d'angle ——.

o 2

i .

o Montrerque z'=—iz-4.

i

E 0,75 b) Vérifier que le point B est I'image du point C par la rotation R et en déduire la nature

i .

u du triangle ABC.

i

E 3) Soit ® l'affixe du point (), milieudu segment [BC] .

i

i

4| 05 a) Montrer que |C - co| =6.

i

i

| 0,5 b) Montrer que 'ensemble des points M d'affixe 7 tel que |Z — co| = 6 est le cercle circonscrit
i

b

| au triangle ABC

i

b p :

d Exercice 4 :(2,5 points)

| 1

E On considére la suite numérique (un ) définiepar: Uy, =17 et U, = Z Uy +12 pour tout entier
b

| naturel n.

E 0,5 |1) a)Montrer par récurrence que U, >16 pour tout entier naturel n.

I

b . L. L1

u 0,5 b) Montrer que la suite (un) est décroissante et en déduire qu’elle est convergente.

I

b

E 2) Soit (Vn) la suite numeérique telle que v, = U, —16 pour tout entier naturel n.

b

E 0,5 a) Montrer que (Vn ) est une suite géometrique .

o

¥ n

E 0,5 b) En déduire que U, =16+ (—j pour tout entier naturel N, puis déterminer la limite de la
: 4

i .

E suite (Un ) .

i

u 0,5 c) Déterminer la plus petite valeur de l'entier naturel N pour laquelle U, <16,0001.

i

i N .

u Probléme :(8,5 points)

E I — Soit g lafonction numérique définie sur R par:

u 2-

r =1-(x+1)e"

: g(x)=1-(x+1)"e".

u 5 —4 :3 2 1 o 2
4| 025 [1)Vérifier que g(0)=0.

H (C)
H 1 2) A partir de la courbe représentative (C . )de la fonction

o

i

i

i

i
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¥
o De la fonction ¢ (voir figure ci-contre).
|
¥
u Montrer que g(X) >0 pour tout x de ]—O0,0] et que g(x) <0 pour tout X de [O,+oo[.
i
¥
E II — On considére la fonction numérique f définie sur R par: f(X) =X +l—(X2 +1)ex :
¥
|
Ll . . . R . =7 s
u Soit (Cf )la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (O; 1,] ) (unité : 2 cm)
o
o x XY
E 0,75 |1) a)Vérifierque f(X)=X+1—4| =e? | —e” pour tout réel X, puis en déduire que
i 2
. lim f
X) =—00.
5 om, T 00 =—e
| .
E 0,5 b) Calculer X|Lrpoo[ f(x)—(x +1)] et en déduire que la droite ( D) d'équation y = X+1 est une
o
E asymptote a la courbe (Cf ) au voisinage de —0.
¥
E 0,25 c) Montrer que la courbe (Cf ) est en dessous de la droite ( D) :
¥
¥
o : . 1 1) «
g| 05 |2 a)Montrerque lim f(x)=—oo (on pourraécrire f(X) souslaforme X|1+=—| x+=|e*|)
H X—>+o0 X X
|
i
E 0,25 b) Montrer que la courbe (Cf ) admet au voisinage de +00 une branche parabolique dont on
i
E déterminera la direction.
kd ' ,
41 075 |3) a)Montrerque f'(X) =g(X) pour tout réel X.
¥
i
<1 075 b) Montrer que la fonction f est croissante sur ]—00, 0] et décroissante sur [0, +OO[ , puis dresser
¥
i
| le tableau de variations de la fonction f sur R.
¥
i
E 0,75 c) Montrer que la courbe (Cf ) admet deux points d'inflexion d'abscisses —3 et —1.
i
u =
E 1 4) Construire dans le méme repére (O; 1] ) la droite (D) et la courbe (Cf ) .
¥
E (Onprendra f(-3)=-2,5et f(-1) =-0,75)
¥
E 05 |5) a)Vérifierque H:X (x—1)e* est une fonction primitive de la fonction h: x> xe*sur R .
¥
d - o . 0/ 2 N 2
H 0,75 b) Montrer a l'aide d'une intégration par parties que : j_l(x +l) e"dx=3|1- E .
¥
¥
¥|
| 0,5 c) Calculer, en CM?, I'aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) ,la droite ( D) ,'axe des
¥|
¥|
| ordonnées et la droite d’équation X =—1
o
¥
¥
¥
o
¥
d FIN
¥
¥
¥
¥
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